

# 游龙在天 谁与争锋

## ——体坛风云人物最佳男运动员猜想

15日，“2016体坛风云人物年度评选”将在国家游泳中心“水立方”揭晓，孙杨、谌龙、马龙、龙清泉、王镇领衔最佳男子运动员提名，究竟谁能笑到最后，比拼的是项目影响力、个人成绩和知名度。

在奥运赛场上，向来有“得田径游泳者得天下”的说法，田径和游泳作为金牌大户和大众项目，影响力举足轻重。在国际体坛，博尔特和菲尔普斯就被视为神级人物。从这个角度看，王镇和孙杨的奥运金牌含金量略高，只是相比之下，竟走的单项影响力略低。

就成绩而言，28岁的马龙无疑是相当抢眼的。他在里约奥运会上包揽乒乓球男子单打和团体两项冠军，成为继刘国梁、孔令辉、张继科之后，中国男乒第四位大满贯得主，也成为男子乒坛第一位世界大赛冠军全满贯得主。

25岁的孙杨在里约奥运会上收获1金1银，为中国游泳带来唯一的金牌。这是他连续第三次参加奥运会，继伦敦奥运会赢得双冠之后再次登顶，其间克服了两次脚部骨折的病痛，以及里约首战400米自由泳遗憾摘银的压力，最终在200米自由泳中称雄，实力和勇气可敬可佩。

同为25岁的王镇在2016年参加的四场男子20公里比赛中保持全胜。一枚里约奥运会金牌，让他成为继刘翔、陈定之后第三位获得奥运会田径金牌的中国男选手，可谓物以稀为贵。

26岁的举重运动员龙清泉在里约摘取男子56公斤级冠军，并改写总成绩世界纪录，冲破了朝鲜选手几年来对该项目的垄断，实现大满贯。他在北京奥运会时就是该项目冠军，八年之后再封王，经历了常人难以想象的艰辛。

27岁的谌龙在里约奥运会羽毛球男子单打决赛中击败马来西亚名将李宗伟，首次摘得奥运冠军，为中国羽毛球捍卫了荣耀。他也是第三位在上届奥运会上获得男单金牌的中国选手。

要说个人知名度，则是对运动员的性格、媒体曝光度、商业价值、人气、公益参与度等多方面的考量。

相对而言，孙杨性格外向，延续了他在伦敦奥运会夺冠后的超高人气，频频亮相综艺节目和社会公益活动，拥有高曝光率，并且被推选为“国家游泳队队长”，堪称中国游泳的旗帜。马龙性格内敛，但也拍时尚大片，上综艺节目，经常和教练员或者粉丝互动。谌龙比较低调，接受采访并不多，算不上聚光灯的宠儿。王镇和龙清泉的知名度和活跃度则相对更弱一点。王镇在男子田径选手中人气算不上最高，而且很多时间在国外训练比赛，龙清泉也不常活跃在镜头前，但两人有个共同点，那就是都已为人父，事业家庭两不误，可谓“人生赢家”。  
新华社记者 周欣



2016 CCTV 体坛风云人物颁奖典礼将于15日在“水立方”举行，朱婷、丁宁、刘虹、张梦雪、钟天使5位里约奥运会冠军将为年度最佳女运动员称号展开角逐。作为中国女排的绝对主力，此前被新华社体育部评为“双料十佳”的朱婷很有希望在这一奖项中折桂。

# 朱婷再下一城？

## ——体坛风云人物最佳女运动员猜想

在之前两届的评选中，中国女排均获得了三项大奖。由于在里约奥运会上时隔12年再次夺得奥运金牌，中国女排很有可能继续得到评委的青睐。

其中，22岁的主攻手朱婷不仅是中国女排夺冠之路上的功臣之一，自己也荣获里约奥运会女排最有价值球员与最佳主攻手称号，并入选奥运会女排最佳阵容。奥运会结束之后，朱婷前往土耳其瓦基弗银行俱乐部效力，在女排世俱杯赛和土耳其联赛中都有精彩表现。在2015年的评选中，获得提名的朱婷未能当选。今年凭借在团队和个人荣誉上的“丰收”，朱婷很有可能笑傲群芳。

朱婷最大的竞争对手要属同是连续两年入围的刘虹与丁宁。作为去年该奖项的得主，2015年田径世锦赛竞走冠军刘虹在2016年延续了良好的状态，夺得了里约奥运会女子20公里竞走的冠军。而丁宁在里约奥运会乒乓球女单决赛中战胜队友李晓霞，获得冠军，成为中国乒坛又一位大满贯得主。她还被评为国际乒联年度最佳女运动员，并第四次年终世界排名第一。

张梦雪与钟天使在过去的一年同样表现不俗。张梦雪“射落”里约奥运会女子10米气手枪金牌，就此为中国代表团打开了奥运会的金牌账户。而钟天使为中国自行车项目实现了奥运金牌零的突破，她与宫金杰搭档在场地自行车女子团体竞速赛中夺冠。不仅如此，钟天使还在2016年3月的场地自行车世界锦标赛中赢得女子个人争先赛冠军。

新华社记者 韦骅



明日主场迎战上海队

## 河南男排为荣誉而战

本报讯(记者 陈凯)中国男排联赛明日将展开第二阶段交叉赛(八强战)倒数第二轮的争夺，身处交叉赛I组的河南天冠男排回到南阳主场，迎战实力强劲的上海男排。由于已经提前无缘本赛季四强，河南男排与上海男排这场较量将为荣誉而战。

上一轮客场挑战江苏男排，背负“冲四”压力河南男排全队发挥欠佳，以0:3告负对手，彻底失去了跻身本赛季四强的希望，也使得球队跌到了八强战排名榜第

七位，完成赛季初制定的“保六”初级目标变得“危险”起来。上一轮终结北京男排15连胜之后，上海男排目前积分仅以1分只差排名北京男排之后位列八强战次席。为了能在四强战乃至总决赛中抢得主场优势，上海男排此番做客南阳一定会以全主力阵容与河南男排展开激战。没有“冲四”压力的河南男排反而可以放开手脚与对手大干一场，并且借此与高手过招的机会磨合阵容锻炼年轻球员。

WCBA常规赛今晚收官

## 河南女篮客场对阵广东

本报讯(记者 陈凯)今晚，WCBA将展开第三阶段四队分段赛最后一轮的争夺，本赛季常规赛也将迎来收官之战。身处前四名组的河南伊川农商银行女篮，本轮继续做客广东大朗挑战广东女篮。尽管第三阶段一场未胜，但凭借第一阶段和第二阶段前半程的出色表现，河南女篮依旧获得了本赛季常规赛第四名。

随着黄品葵、孙杰两大主力伤愈归队，目前以“全华班”阵容

出战的河南女篮实力有所提升，不过由于两人刚刚复出还处在调整期尚不能全力而战。因此，今晚再战广东女篮，以“95后”担纲的河南女篮“全华班”还是以磨合阵容队伍、积累年轻队员临场经验为目的，并为季后赛做好准备。值得一提的是，为了能在季后赛更进一步，河南女篮正在积极寻找新的外援，弥补内线实力上的欠缺，WNBA球员仍是队伍首选。

## 张呈栋正式加盟华夏

新华社北京1月13日电 北京国安足球俱乐部13日发布公告，宣布张呈栋和郎征两名球员正式转会河北华夏幸福足球俱乐部。

国安在公告中表示已同华夏幸福就这两名球员的转会事宜达成一致。从即日起，张呈栋和郎征正式加盟河北华夏幸福。国安对这两名球员效力国安期间为球队作出的贡献表示感谢，但并未透露转会费。

近几年中超进入“金元时代”，2017赛季各家继续大手笔引援。此前，有外媒称张呈栋以及杭州绿城队长赵宇豪已经确认加盟河北华夏幸福，其中张呈栋的转会费高达1.5亿元，将成为中超联赛本土新“标王”。但华夏俱乐部知情人士当天下午对记者表示，转会费用并非外界传说的1.5亿元，实际费用在8000万元左右。

## 千人“抽冰尜”挑战吉尼斯纪录

1月13日，千名参与者在黑龙江省铁力市成功挑战了一项吉尼斯世界纪录，千人同时“抽冰尜”。以小学生为主要阵容组成的1001人参与这次“抽冰尜”挑战。经过认证，有1000人完成了同时“抽冰尜”，另外1人不符合要求未完成。随后，吉尼斯世界纪录认证官为挑战方黑龙江铁力市颁发了荣誉证书。这也打破了此前吉林省延边朝鲜族自治州图们市创造的507人的纪录。

冰尜是一种冰上陀螺类玩具，一端平、一端尖，用鞭绳缠绕住，猛然用力一拉，使它在冰面上高速旋转，并不断抽打使其继续旋转，是东北常见的冬季户外活动项目。  
新华社发



## 张新芳曲剧艺术后继有人

本报讯(记者 秦华 通讯员 郑红旗)为纪念河南曲剧舞台上最早登上舞台的女演员、曲剧大师张新芳，传承和弘扬曲剧“张派艺术”，日前，张新芳曲剧艺术研究院、张新芳曲剧团在郑州市揭牌。

一代“曲剧皇后”张新芳出生于郑州市，7岁学习大调曲，8岁登台，9岁唱响南阳，被誉为“九岁红”，她首先打破曲剧男扮女装的传统，开创女扮男角的先例，成为曲剧最早登上舞台的女演员。她在保持曲剧传统风格的基础上，成功地吸收兄弟剧种的唱腔艺术，创造性地丰富了曲剧的艺术内涵，拓展了曲剧的表演领域和流行地域。张新芳主演的《陈三两》曾被多个剧种移植与搬演，并由长春电影制片厂于1958年拍摄成戏曲艺术片，上演几十年来，演出达1500余场。

2006年8月1日，张新芳在郑州去世。11年后，在她的故乡，成立了郑州市张新芳曲剧艺术研究院和郑州市张新芳曲剧团。该团以曲剧张派创始人张新芳的亲传弟子、中国戏剧“梅花奖”获得者、国家一级演员方素珍为主要负责人，现有演职人员30余人，主要由河南省曲剧表演艺术家、省市艺术学校学员、郑州市戏曲工作者组成。

11日晚，方素珍领衔主演了张派经典大戏《秦香莲》，再现了一代曲剧皇后张新芳艺术风采。目前，郑州市张新芳曲剧团已经排演出《陈三两》《秦香莲》《荆钗记》等张派代表剧目，随后还将创作排演《范仲淹》《编外雷锋团》等剧目。在以后的发展中，还将培养一批年轻优秀的戏曲后备人才，不断发展壮大张新芳曲剧团，进一步传承和发扬曲剧事业。

# 中国进入全民阅读好时代

### 全民阅读需求提升

当当数据显示，2016年当当“亿元俱乐部”的供应商28家，年销售1万册以上图书4967种。《追风筝的人》以近百万册的销量位居2016年畅销书之首，《解忧杂货铺》《我们仨》(新版)为亚、季军。截至2016年，当当图书累计顾客超过2亿。

当当首席执行官李国庆认为，现在是全民阅读的好时代。世界读书日当天当当单日收订码洋近3亿，覆盖1.4亿粉丝，“仅依靠图书一个品类，就当就点燃了全民的消费热情，这标志着阅读需求正如衣食住行般成为全民的基本需求。”

全民阅读需求的提升，得益于政府的宣传支持，也得益于企业的社会责任。据了解，2017年当当的实体店计划还将继续，并计划在未来的3~5年，开设千家实体店。

### 2017年更重品质阅读

提及2017年，当当副总裁兼出版物事业部总经理陈立均表示，当当不简单追求市场份额，更要做的是品质阅读、维护行业秩序，这是当当的责任。“我们将放弃低端市场、放弃同质化的书，坚持向读者推荐好书。”

在此次年度影响力作家评选中，也特设了“文化贡献榜”，易中天、余秋雨、蒋勋、于丹、周国平、陈丹青等作家上榜，体现出对品质阅读的追求和倡导。记者了解到，特色栏目“名家书斋”已经上线，读者可以在当当看到易中天、麦家、岳南、袁腾飞等作家的藏书。此外，2017年当当还将发力打造图书社区，为读者建立一个分享、探讨品质阅读的平台。

### 数字阅读渐成趋势

据当当电子书阅读指数显示：电子书用户呈爆发式增长，2016年用户总量同比增长55%，超过4000万。64%的读者选择看电子书，35%的读者每天阅读电子书超过1小时。其中，泛90后是数字阅读消费的主力人群，30岁以下年轻人占67%，其中女性占比64%。电子书用户分布广泛，渗透率高，一二线城市分别占比22.4%、34%、28.5%、42.4%。碎片化阅读人群上升凶猛，日均登录APP从4次提高到8次，从16分钟变成近1小时。

在阅读偏好上，电子书读者偏爱小说、社科和经管励志类书籍，纸质书则倾向于文艺、中小学教辅和童书。

据悉，2016年当当电子书和网络原创作品已经超过40万种，比2015年增幅60%；下载量1亿册，比2015年涨幅142%；电子书销售金额同比涨幅123%。  
本报记者 左丽慧